

«По поручению боевого коллектива»

В годы войны в газете «Ленинский путь», органе Бичурского РК ВКП(б) и исполкома аймсовета, была рубрика «Наши земляки на фронте». Здесь публиковались письма с фронта от командиров и политработников. Боевые товарищи сообщали о подвиге своих однополчан их землякам. К сожалению, в архивах подшивки газет военного времени далеко не полны, и мы смогли разыскать лишь пять таких писем. Двое из тех, о ком написаны письма, пали смертью храбрых. Это Белых Илларион Панкратович – колхозник сельхозартели имени Кагановича Гочитского сельсовета, Тимофеев Фирс Климович – колхозник колхоза имени Крумина Билютайского сельсовета. С победой, израненные, но живые, вернулись домой Скуратов Иван Иванович, призванный из Елани, Пантелеев Петр Миронович из Бичуры, Балданов Султум Балданович из Судутуя. Шоймполов Доржи Ринчинович – колхозник из колхоза имени Сталина Бодонгутского сомонного Совета.

Иван Иванович Скуратов проживает в Улан-Удэ. С Петром Мироновичем нам удалось встретиться, и его рассказ о фронтовых дорогах впереди. К большому сожалению, храбрый воин Султум Балданов скончался и о нем мне рассказали его друзья. Вдова Белых Иллариона Панкратовича, когда я прочла ей письмо о муже, подтвердила, что письмо пришло в адрес правления колхоза и что тогдашний председатель Иванов Андрей Мануилович возил его по полевым станам, по фермам и читал колхозникам. Через сорок лет, слушая письмо о муже, она пережила то же чувство гордости и боли за него.

О чем же пишут однополчане по поручению боевого коллектива? С чем командование и политотделы воинских частей обращаются в трудовые коллективы, откуда ушли на войну их однополчане? Со словами благодарности за воспитание отважных и мужественных воинов.

«Сообщаем вам, - пишет заместитель командира роты по политчасти старший лейтенант Величенко, - что ваш бывший колхозник, а сейчас наш боевой товарищ Белых Илларион Панкратович беспощадно уничтожает немецко-фашистских захватчиков, тем самым приближая час победы над врагом».

Сообщается о боевых подвигах бичурян, о представлении их к наградам, о досрочном присвоении очередных воинских званий.

Из письма комсорга части Наденина комсомольцам колхоза имени Сталина Бодонгутского сомонного Совета: **«В боях с ненавистным врагом ваш земляк товарищ Шоймполов Доржи Ринчинович показывает образцы мужества и отваги. На его счету несколько уничтоженных огневых точек противника, до взвода немецких солдат и офицеров, сотни километров пройденного пути».**

Во всех письмах, как правило, содержится обращения лучше трудится, «не жалеть сил для достижения победы над врагом». Земляки отправляли в воинские части ответные письма и посылки.

Письма благодарности приходили не только из Действующей Армии, но и из тыловых частей, где готовились к предстоящим боям наши земляки, из военных училищ, из Монголии.

В апреле 1943 года в адрес колхоза «Красное знамя труда» пришло письмо лейтенанта Узниченко, опубликованное позже в газете «Ленинский путь» под заголовком «Наказ матери выполняется с честью». В нём рассказывалось о том, как осваивает военную профессию 18-летний лейтенант Сергей Петров: **«колхозница сельхозартели «Красное знамя труда» Бичурского аймака Екатерина Фёдоровна Петрова, провожая своего сына в ряды Красной Армии, давала свой материнский наказ сыну Петрову Сергею Осиповичу. Сын Екатерины Фёдоровны Сергей Осипович Петров прибыл в часть командира – генерал-майора Данилова. Выполняя наказ матери стал отличником боевой и политической подготовки, дисциплинированным бойцом. За отличную учёбу товарищ Петров от командования роты получил благодарность и назначение на должность командира. Сейчас он упорно готовится стать командиром Красной Армии. Не отстают от товарища Петрова и его земляки Зандаков Пурба Зандеевич из колхоза «Улан-Одон» Еланского сельсовета и Чижиков Тихон Афанасьевич из колхоза имени Крумина Билютайского сельского Совета. Наказ матери земляков все они выполняют с честью. Такой матери спасибо!».**

Сергей Петров был призван в армию из 10-го класса. Пройдя ускоренный курс обучения в военном училище, он должен был отправиться на фронт. Но там, в окопах Монголии, где ему пришлось служить он жёстко простыл. И это стоило ему здоровья Сергея комиссовали. За полгода до победы он вернулся в Бичуру. Умер в возрасте 39 лет.